



«ЭХ, ЧАС КАСЬБЫ, ВЯСЁЛЫ ЧАС!..»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Да гонару жыхароў рэгіёна, на спораўскім балочце жыўе дзевяць працэнтаў усёй еўрапейскай папуляцыі чаротаўкі...

Для ўдзелу ў «Спораўскім сенакосах» падалі заяўкі 16 каманд. Пераважна — прадстаўнікі Брэстчыны. Былі таксама касы з Віцебскай вобласці...

Жыхар вёскі Какарыца Драгічынскага раёна Іван Зіновіч (дарэчы, даўні падпісчык «Звязды») не першы год прыглядаўся да здзітаўскіх касцовых спрэчак...



Увагу прэсы прыцягнулі да сябе асобы яшчэ двух незвычайных касцоў — невысокіх, з нафарбаванымі пазногцамі і пухленькімі далонькамі...

Лепшы камандны вынік на «Спораўскіх сенакосах 2013» — 12 хвілін і

22 секунды — паказалі Віктар Здановіч і Васіль Новік з сельгаспрадпрыемства «Пескаўскае» Бярозаўскага раёна.

Спрэчкі на спаборніцтве былі нежартоўнымі, ламаліся нават касільны. Ведуючы, што здараецца розныя неспадзяванкі, жыхар суседняй вёскі Новае Югэн Рудзьман прывёз на спаборніцтва тузін новага касця.

Анатоль КЛЯШЧУК. Фота аўтара Бярозаўскага раёна.



Статыстыка

Наяўныя рэсурсы маладых беларускіх сем'яў складаюць у сярэднім Вр6 млн у месяц

У Беларусі ў першым квартале гэтага года наяўныя рэсурсы ў разліку на хатнюю гаспадарку, у якую ўваходзяць людзі ва ўзросце да 31 года, склалі Вр6 млн. у месяц, у тым ліку ў гарадах і пасёлках гарадскога тыпу — Вр6,1 млн.

у студзені — сакавіку гэтага года былі 37,7 працэнта, на алкагольныя напоі 2,2 працэнта, на тытуневыя вырабы — 1,5 працэнта, на адзенне, абутак, тканіны — 9,8 працэнта, на жыллё — 7,8 працэнта.

Доля хатніх гаспадарак, якія складаюцца з маладых людзей, з узроўнем сярэднедушавых наяўных рэсурсаў да Вр1 млн. складала 8 працэнтаў, ад Вр1 млн. да Вр1,5 млн. — 11,8 працэнта, ад Вр1,5 млн. да Вр2 млн. — 21,5 працэнта, ад Вр2 млн. да Вр3 млн. — 27,4 працэнта, ад Вр3 млн. да Вр4 млн. — 14,1 працэнта, больш як Вр4 млн. — 17,2 працэнта.

Наяўныя рэсурсы — гэта грашовыя сродкі хатніх гаспадарак, кошт спажытых прадуктаў харчавання, атрыманых у асабістай падсобнай гаспадарцы, за мінусам матэрыяльных затрат на іх вытворчасць, і кошт атрыманых у натуральнай форме лёгкіх і выплат.

Спажывецкія расходы — гэта грашовыя расходы хатніх гаспадарак на харчаванне, на куплю алкагольных напояў, нехарчовых тавараў і аплату паслуг.

ВЕДАЙ НАШЫХ!

Жыць, нягледзячы ні на што!

...Музіць, ніхто з тых, хто нарадзіўся ў 1918-м, лёгкім жыццём пахваліцца не зможа. Няпроста часы перажывала краіна, а значыць, вельмі не проста было і людзям.

У Марыі Аляксандраўны Мурашка з вёскі Рэпеншчына Браўлаўскага раёна іх цяжка было перажыць, трэ прапраўнуку... Так атрымалася, што лёс параскайду іх на белым свеце. Але ж радня (і тая, што жыве ў далёкіх Англія ды Ірланды, і тая, што ў Латвія, Літве ды Расіі, і тая, вядома ж, што ў Беларусі) стараяцца як мага часцей бываць дома — у мамы, у бабуні.



Зрэшты, без спраў яна не любіць сядзець і зараз. Суседзі часцім бачаць Марыю Аляксандраўну... у гародзе, куды яна ходзіць не толькі для таго, каб палюбавацца кветкамі.

А яшчэ: Жадаем быць заўжды багатай, Багатай шчаснем і здароўем, Спакоём, радацю ў сямі, Сябрамі вернымі, любюю... І ўсім прыгожым на зямлі!

Нізкі паклон табе за ўсё, што ты зрабіла для нас! Жыві, калі ласка, доўга!

Твае родныя.

Р.С. Без сумневу: самае вялікае дасягненне газеты — гэта яе падпісчыкі. Вельмі прыемна, што сярод іх і Марыя Аляксандраўна Мурашка! А таму далучаемся да ўсіх віншаванняў, якія прагучаць сёння, і зычым моцнага здароўя. Усё астатняе, як падалася, у чалавека ёсць? Звяздоўчы.

Небяспечныя суседзі

РАСЛІНЫ-ДЫВЕРСАНТЫ

Прыязджаючы нядоўна па Чыгуны, заўважыў адну цікавую з'яву. Калі раней каля насыпу ўзвышаліся трохметровыя зараслі баршчэўніку Сасноўскага, то цяпер траву Геракла убачыць можна не паўсюдна.

— Аднойчы такі кусцік вырас на нашым прысядзібным участку, — успамінае студэнтка БНТУ Карына. — Тата паспрабаваў яго выкасіць самастойна. Ды дзе там — праз некаторы час кінуў працу і закрыў твар рукамі.

Імя гэтай агрэсіўнай расліны — сумнік канадскі. Яго прыгасоціць і непатрабавальнасць да знешніх умоў падкупілі многіх. Прыкладна паўстагоддзя таму яго сталі высаджваць на могілках, прысядзібных участках, упрыгожваць двары.

Калі ж сітуацыю пусціць на самацёк, то ўсё большыя тэрыторыі будуць ператварацца ў бялагічныя пустыкі.

за Беларусь больш чым у тры разы! Ленінградская вобласць Расіі разварочвае фронт барацьбы з раслінамі-захоннікамі з бюджэтам у дзевяць мільянаў долараў...

— Моцным алергенам з'яўляецца сумнік. Але ці небяспечныя для чалавека іншыя інвазіўныя віды?

— Астатнія чужынцы для чалавека прамой пагрозы не ўяўляюць. Аднак наносяць непяраўную шкоду экасістэмам вакол. Калі ж сітуацыю пусціць на самацёк, то ўсё большыя тэрыторыі будуць ператварацца ў бялагічныя пустыкі.

— Гэта значыць, што бомба запалованага дзеяння закладваецца пад нашу гаспадарку?

— На жаль, гэта так. Там, дзе растуць гэтыя чужынцы, рэзка паніжаецца якасць сельскагаспадарчых угоддзяў.

Наша краіна стаіць пад прыцэлам атак новых раслін. Сярод іх выдзяляецца амброзія.

Тое ж датычыцца і «шалёнага агурка». Змагацца з ім яшчэ цяжэй, чым з сумнікам. Расце ён лінама, якія за лета могуць выпягнуцца ўгору да трох метраў і ператварыць за гэты час часткаў у непразлыжны джунглі.

Наша краіна стаіць пад прыцэлам атак новых раслін. Сярод іх выдзяляецца амброзія.

Рабіня псеўдаакацыя раней шырока выкарыстоўвалася пры стварэнні прадарожных лесалюў у стэпавай Украіне.



дзюцю на експарт, зарабляючы тым самым валюту.

— Дык як жа змагацца з такімі агрэсарамі?

— Пакуль што не прыдумалі нічога лепшага, чым кашэнне і хімічная апрацоўка.

дзюцю на експарт, зарабляючы тым самым валюту. Дык як жа змагацца з такімі агрэсарамі? Пакуль што не прыдумалі нічога лепшага, чым кашэнне і хімічная апрацоўка.

«Шалёны агурок» расце лінама, якія за лета могуць выпягнуцца ўгору да трох метраў і ператварыць за гэты час часткаў зямлі ў непразлыжны джунглі.

гэты паўночнаамерыканскі кустан самай справе — мацнейшы алерген і пераносчык шэрагу небяспечных захворванняў. Яна ўжо падышла ўшчыльнаю да паўднёвай мяжы Беларусі.

Валяр'ян ШКЛЕНІК